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maschinen) zu empfehlen, die Mutter einzulassen und das Nest mit
einem dampfdicht schlieffenden Deckel abzudecken (vgl. Fig. 15).

Fiir Triebwerksteile verwendet man vielfach an Stelle des Whit-
worthgewindes ein feineres Gewinde mit Whitworthprofil, welches
bis zu 13/,” 8 Giinge auf 1” enthilt (Durchmesserunterschied rund
4,1 mm), bis 2'/,” 7 Giinge (Durchmesserunterschied rund 4,7), dartiber
hinaus 6 Ginge (Durchmesserunterschied
rund 54) (vgl. Fiithrer S. 760). Es moge als
feines Kraftgewinde bezeichnet werden. Der
Schraubenschaft wird durch die weniger tief
einschneidenden Gewindegéinge nicht so sehr
geschwicht.

Bei kurzer Knicklinge der Kolbenstange
kann es vorkommen, dafi der Schaftdurch-
messer d, rechnungsmiifiig stirker wird wie die eigentliche Stange;
in einem solchen Falle wiire die Anwendung des feinen Kraftgewindes
am Platze. Hier tritt dieser Fall nicht ein, weshalb am normalen
‘Whitworthgewinde festgehalten werden moge.

Fig. 15.
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75. Als Auflagerdruck zwischen Mutter und Kolben lasse man
150 bis 200 kg/qem zu. Wenn die Mutter an der Auflagerstelle auf
Schliisselweite 103 mm abgedreht wird (Fig. 16), so ergibt sich eine

Fliche: n/,(10,32— 72)—44,8 qocm, somit ein Flichen-

ik 9400 : . :
druck von ;o =210 kg /qem, mit Riicksicht auf obige
EH Werte eben noch zuldssig. Andernfalls hitte unter

Beibehaltung des Bolzendurchmessers eine grofiere,
abnormale Schliisselweite gewiihlt werden miissen oder es hiitte die
Mutter mit einem Bund versehen werden miissen.

Konus.

%6. Da der Konus eingeschliffen werden kann und beim Anziehen
der Mutter auf seiner Unterlage nicht gleitet, darf der verhiltnis-
miBig hohe Flichendruck von 400 kg/qem zugrunde gelegt werden.
Es geniigt auch hier, wie bei dem Gewinde, den Flichendruck auf
die zur Kraftrichtung senkrechte Projektionsebene zu ermitteln, weil
bei gleichbleibender Grifie derselben mit zunehmendem Neigungs-
winkel die Flichen im gleichen Mafie wachsen wie die Komponenten
der Kraft (Fig. 17).

m/, '(dir df)'ioU :?’400; d,=8,85 cm; gewihlt: dp = 20
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Der Winkel o wird zweckmifBig gleich 30° angenommen. Wenn
es darauf ankommt, das Mafi d, moglichst zu beschriinken, wie das
bei Kolbenstangen, welche nach unten ausgebaut werden miissen,
erforderlich ist, so wendet man zweckmifiig den schlanken Konus
an, der frither auch bei ortsfesten Maschinen sehr gebriuchlich war
und sich bei Schiffsmaschinen auch heute
noch erhalten hat (vgl. Fihrer 44, 3o,
und 41, 32). Die obige Regel, dafi der
Fliachendruck auf die Projektion gleich
dem Flichendruck auf den Konus selbst
ist, gilt nur so lange, als die Reibung
keine Rolle spielt. Bei sehr schlankem Konus unterstiitzt die Reibung
jedoch die Tragwirkung in vorteilhafter Weise. Man kann daher
dhnliche Grundsiitze fiir die Konstruktion der Verbindung anwenden,
wie sie weiter unten fiir die Verbindung von Kolbenstange und
Kreuzkopf behandelt sind.

Il

%'7. Man geht bei Berechnung von Kolbenstangen, die nach dem
Kreuzkopf zu ausbaubar sein sollen, am besten folgendermafien vor:

Man berechnet zuniichst den Schraubenkern auf Zug, bestimmt
danach den Bolzendurchmesser, setzt hinter der Eindrehung den
Konus mit einer Konizitdit von etwa 1:10 (Neigung der Seiten
gegeneinander, oder, was dasselbe ist, mit einer Neigung von 1:20
der Seite gegen die Mittellinie) an und findet dadurch bei gegebener
Nabenlinge die aus Montageriicksich-
ten erforderliche Stangenstirke d,
(Fig. 18). Ist die aus der Bean- 4@
spruchung auf Knickung oder Druck -
berechnete Stangenstirke d geringer
wie die zuerst gefundene, so schrénke
man d, und d, durch Anwendung von feinem Kraftgewinde ein. Ist
dann d, immer noch grofier wie der Rechnungswert d, so bringe
man d, zur Ausfithrung (vgl Fig. 18); man darf jedoch, wenn es auf
Einschrinkung der Massen ankommt, nunmehr die Stange mit einer
Bohrung von solchem Durchmesser versehen, daff sie den Anforde-
rungen an die Festigkeit gerade noch geniigt. Ergibt jedoch die
Festigkeitsrechnung stiirkere Dimensionen, so mache man den Konus
entsprechend steiler oder nehme einen entsprechend griofieren Ge-
windedurchmesser an.

Die Linge des Konus wird sich bei Hohlgufikolben nach der
Hohe der Nabe richten, fiir welche weiter unten Angaben gemacht
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sind. Bei den einschaligen kegelfsrmigen Kolben aus Stahlguf, bei
welchen der- schlanke Konus besonders hiufig zu finden ist, besteht
eine Beziehung zwischen Nabenlinge und Kolbenhshe nicht. Man
wird die Nabenldnge nur so grofl machen, als sie mit Riicksicht auf
eine solide Befestigung von Kolbenstange und Kolben sein muf.
Bin passendes Maf fiir die Liinge des Hohlkonus ist etwa i1 Bid

Kolben.

%8. Man unterscheidet einwandige und doppelwandige Kolben.
Die doppelwandigen Kolben kénnen aus zwei Wandungen zusammen-
gesetzt oder als Hohlkolben gegossen sein. Doppelwandige Kolben
kénnen mit und ohne Rippen im Innern ausgefiihrt werden. Fiur
den vorliegenden Fall eignet sich ein innen verrippter doppel-
wandiger Hohlkolben sowohl aus Festigkeitsriicksichten wie vor
allem zur Einschrinkung der schidlichen Flichen, auf die gerade
bei Einzylindermaschinen besonders zu achten ist. i

Uber verschiedene Kolbenarten vgl. Fiithrer 44, 1-=-9. :

Bei dem ziemlich grofien Uberdruck zwischen beiden Kolben-
seiten und dem nicht kleinen Kolbendurchmesser ist die Anbringung
von Rippen am Platze. Es werden zuniichst deren 4 angenommen.
Bine genaue Festigkeitsrechnung ist nicht durchfithrbar; als roher
Anhalt moge folgendes Rechnungsverfahren dienen: Zur

9. Berechnung der Platten,

die zwischen den Rippen liegen, denke man sich dieselben ersetat
durch kreisrunde Platten. Man trage schitzungsweise den Kreis so
ein, dafl er die Umrisse der Platte zum Teil
einschlieft, zum Teil aufen lift; ein Kreis
von 170 mm Durchmesser wird etwa passend
sein. Die Beanspruchung einer frei auf-
liegenden, mit dem Druck p gleichmiifiig be-
lasteten Platte von der Dicke 3 und dem
Radius v ist: i
S
(mit ¢ =0,8 bis 1,2), angenommen ol

Der Druck im Innern des Kolbens ist
ungewify; schiitzt man ihn gleich der Atmo-
sphire, so ist p=06. Mit ky =150 kg/qem und r = 8,5 cm ergibt sich:

d = fLT:I); §75>~,§:1,7 cim.
s kn 150




